



題

疫下「假日單車手」暴增，街頭湧現違泊，政府雖定期清理，但問題隨街亂泊仍然嚴重。大公報記者近日走訪多區，發現由新界到市中心區，多處欄杆都泊滿單車，在東鐵上水站更幾乎被違泊單車包圍。有單車車主與議員建議政府增加「貨櫃屋」式泊位，同時加強清理掃蕩，解決問題。

大公報記者

黃山 盛德文 蘇榮（文） 盧剛昌（圖）

# 「假日單車手」暴增 多區湧現違泊

阻街衍生危險 議員倡建貨櫃泊位解困



▲上水新運路港鐵站外的違泊單車佔據了單車徑，阻礙騎單車人士通過。

本港單車泊位供不應求，加上市民貪方便，違泊和廢棄單車佔用公眾地方情況嚴重，過往雖有地政署、運輸署、食環及警方等不時聯合執法，清理掃蕩違泊及廢棄單車，但成效不彰，往往是這邊剛清理完，那邊又故態復萌。

## 新界區港鐵站沿線重災

大公報記者連日走訪港九新界十多條街道，發現違泊現象十分普通，新界區港鐵站沿線情況更甚，大圍、上水、大埔港鐵站外的違泊廢棄單車更是數以百計。

東鐵站、西鐵站、巴士總站、行人天橋附近，都有大量違泊單車，加上「共享單車」爭位，問題變得更嚴重，甚至出現阻街和環保問題。

## 共享單車霸佔合法泊位

據悉，不少居民隨街亂泊單車與各區單車泊位不足有關。據運房局及運輸署2020年5月的數據，全港現時有60500個公共單車泊位，當中超過38000個由運輸署管理，餘下由政府其他部門管理，而全港有單車徑超過225

公里。

立法會交通事務委員會委員李世榮建議，政府應加大推廣相關配套進度，以及對共享單車違泊現象的監管，盡最大努力保障市民綠色出行。

「政府近年來大力推動綠色出行，單車是綠色出行工具之一，越來越受市民歡迎，但泊位不足問題亦日趨嚴重。」李世榮強調，政府應加強相關配套措施，在適當位置借出一些土地給民間組織營運，興建類似「貨櫃屋」停車場，適當向車主收取租金，「這樣既解決泊位不足又環保。」李世榮解釋，單車在露天長期停放，日曬雨淋容易損壞，加上盛物籃積水和積垃圾，造成衛生問題。

此外，共享單車隨處亂泊及霸佔合法泊位情況嚴重，「前兩天還見到食環署職員清理數輛違泊的共享單車」，共享單車亦佔用了社會資源，政府理應加強規管。



掃一掃 有片睇

## 政府多次清理 黑點撿走單車

**加強執法** 針對單車違泊亂象，民政事務總署對大公報記者表示，各相關政府部門會接有關法例賦予的權力，就違例停泊單車事宜作出執法及跟進行動。民政事務總署並非執法部門，但轄下各區民政事務處（民政處）會按實際情況，在有需要時協調有關部門採取聯合行動，以清理違例停泊單車黑點。

## 接1416宗單車違泊投訴

在2021年至2022年五月底，各區民政處共接獲1416宗單車違泊投訴，會密切留意區內

違例停泊單車的情況，並適時協調執法部門進行聯合清理行動。

運輸署則表示，相關政府部門自2018年起透過聯合行動，於違泊單車黑點引用《簡易程序治罪條例》（第228章）第4A條和第32（1）條清理構成阻礙的單車，以改善地區單車違例停泊問題。

在2021至2022年5月期間，共接獲72宗有關單車違泊的投訴，參與了24次聯合行動，檢走違泊單車共831輛。此外，運輸署於同期聯同警務處於各區有蓋公共運輸交匯處及巴士總站進行11次聯合行動，共檢走227輛違泊單車。

## 市民有Say



平常以單車代步購物，發現合法單車位不足且部分被廢棄單車長期霸佔，希望政府部門正視。



平時放工會踩單車回家，但樓下沒有合法車位，只好無奈將單車鎖在道路鐵欄上。



大多數街坊皆以單車代步，但公眾泊位無法滿足市民需求，部分更被廢棄單車佔用。



▲大批警員、海關、入境處人員抵達尖沙咀重慶大廈，展開巡查，追緝中環上周發生黑夜槍擊斬人案的槍手。



▲執法人員在重慶大廈一帶截查南亞裔人士證件，核實身份。

## 跨部門200人搜重慶大廈 追緝槍手

【大公報訊】記者古倬勳報道：中環上周發生黑夜槍擊斬人案，至今仍有人在逃，警隊高度重視，除已懸紅25萬元追緝兇徒，連日來更展開反黑行動。繼周一之後，昨晚再聯同海關、入境處等部門再到尖沙咀重慶大廈一帶巡查，追緝槍手，打擊犯罪勾當。

警方有組織罪案及三合會調查科（O記）、西九龍總區及東九龍總區反黑組、機動部隊、警犬隊等部門人員，昨晚七時許到重慶大廈一帶巡查，其間向出入的南亞裔人

士截查證件，海關及入境處人員亦在大廈出入口核實相關人士身份，秩序良好，暫時未有人被捕。據悉，行動規模比周一的更大，各部門出動人員多達200人，警方更帶同兩隻警犬到場。

在槍擊和斬人案發生後，警方本周與多區的南亞裔地區領袖會面，聽取意見，以及了解他們的需要，同時加強宣傳防罪滅罪訊息。警方強調一向尊重各個族群，積極推動攜手滅罪。



掃一掃 有片睇

## 多區港鐵站外圍成違泊重災區

### 大圍



### 「死車」賣廣告

在大圍港鐵站外的公眾單車泊位，擠滿了形形色色的單車，當中有的金屬架嚴重生鏽，車胎破損，有的車輛殘缺不全，根本無法使用，明顯已被棄置多時，有「死車」更被人掛上廣告招牌。由大圍港鐵站步往顯徑邨，沿途的田心街、富健街至顯徑街，到處是違泊或被棄的單車，也有長棄街頭殘缺不全的共享單車。

### 上水



### 阻塞緊急通道

上水港鐵站及上水中心附近，多年來都是違泊的重災區。在港鐵站外的新運路直到盡頭，泊滿了違泊的單車。記者目測，違泊單車逾百部，部分更泊出單車徑，影響騎車通行，甚至連港鐵站緊急通道大門口亦泊滿了單車。

### 大埔



### 泊滿欄杆

在大埔的廣福道，違泊情況同樣嚴重，約400米長的道路兩旁及附近街道，違泊的單車逾200部，有的廢棄「死車」更成為別人的免費廣告位。

### 將軍澳



### 「死車」處處

在將軍澳坑口站外，培成路南豐廣場附近行人避車處的花槽旁，更被人當作車場，泊了約10部單車。在常寧路的公眾泊位內，2部塵封的殘車長霸泊位無人清理。附近行人路則泊了6部單車，其中1部更泊在「違泊單車會被充公」的警告牌下，視警告如無物。將軍澳醫院旁的寶寧里公眾泊位，泊了多部明顯已棄置多時的「死車」，行人路旁則違泊了十多部單車。

### 港島



### 海邊車場

在港島西區，堅尼地城的城西道路欄違泊了十多部單車。

## 賭王二太藍瓊纓病逝 享年79歲

【大公報訊】已故賭王何鴻燊的二房太太藍瓊纓（圖），上周六（11日）因癌症於養和醫院病逝，享年79歲。消息稱，藍瓊纓於過去一年多長住養和，一星期前病情惡化送入深切治療部。藍瓊纓近年身體狀況屢傳欠佳，2015年其胞兄藍鑑纓離世，藍瓊纓需坐輪椅到場；2020年，她亦由旁人攙扶出席亡夫的喪禮。

藍瓊纓出生於1943年，祖籍廣東大埔，出身



軍人世家，祖上由內地移居香港。藍瓊纓是何鴻燊根據《大清律例》下迎娶的合法妻子，經常伴隨何鴻燊參加慈善和社交活動。兩人翩翩起舞時舞姿動人，獲譽為「舞王」、「舞后」。

藍瓊纓與何鴻燊育有一男四女，包括何超瓊、何超鳳、何超蕸、何超儀和何猷龍。長女何超瓊是信德集團行政主席兼董事總經理，於2020年以331億元身家榮登福布斯香港富豪排行榜第23位，排名亦為家中最高。

## 專科醫生TG發布淫穢物品罪成

【大公報訊】註冊專科醫生在社交媒體Telegram（TG）群組，多次發布一名女子的裸照及口交照等，被控四項發布淫穢物品罪，昨日在東區裁判法院被裁定罪成。案件押後至6月29日判刑，以待索取背景報告，被告獲准保釋。裁判官溫紹明裁決時表明不接納辯方所

指，事主X因求愛不遂而誣譖被告的說法；並指被告理應還押候判，但考慮其職業及關注病人利益，故接辯方要求讓他保釋處理公務。34歲被告妻子堅被控於2020年5月16日、17日及22日，在社交媒體平台Telegram群組發布淫穢物品，涉及事主X的兩張照片及兩段影片。